

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

把党的二十大精神落实到推动高质量发展的实践中

编者按

连日来,各企业把学习宣传贯彻党的二十大精神与谋划未来发展结合起来,与完成全年各项目标任务结合起来,奋力扛稳大国重器的责任担当,在推动石油石化行业高质量发展上为党和人民再立新功、再创佳绩。本期邀请4家企业领导干部谈学习贯彻党的二十大精神的体会和思路,敬请关注。

领导干部论坛
学习贯彻
党的二十大精神



郭旭升

以保障国家能源安全为己任,持续提升创新能力,服务集团公司发展战略,支撑油田业务发展,做强做优“三部一中心”,建成上游战略科技力量。新形势下将更加突出自主创新,更加突出对勘探开发规律的探索,更加突出共同协作,努力为保障国家能源安全作出新的更大贡献。

党的二十大指出,科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,强调要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。我们科技工作者倍感振奋、倍感光荣,同时也深感科技创新责任之大、使命之重。石勘院将认真贯彻落实党的二十大精神,聚焦自主创新能力担当上游战略科技力量,努力为保障国家能源安全作出新的更大贡献。

当前我国已成为世界第一大石油进口国,石油对外依存度高。逆全球化、油价大幅波动、能源转型加速等诸多因素对科技创新提出更高要求,提升自主创新能力、强化“卡脖子”技术攻关,努力实现高水平科技自立自强刻不容缓。与此同时,我们也清醒地看到,创新能力不强、基础设施建设滞后、科研人才队伍建设不足等问题仍然是阻碍我们前进的绊脚石。为此,我们要坚持需求导向、问题导向,以

更大的力度、更实的举措推动高质量创新,助力上游高效勘探、效益开发。

高起点谋划未来发展。党的二十大明确团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴为中国共产党的中心任务,并作出战略安排。石勘院据此明确工作思路,以保障国家能源安全为己任,持续提升创新能力,服务集团公司发展战略,支撑油田业务发展,做强做优“三部一中心”,打造上游战略科技力量。新形势下我们将更加突出自主创新,更加突出对勘探开发规律的探索,更加突出共同协作,更加突出无私奉献,着力打造“求是、创新、协作、奉献”的企业文化。

高标准提升自主创新能力。党的二十大作出加快实施创新驱动发展战略、加快实现高水平科技自立自强、坚决打赢关键核心技术攻坚战等重要部署。我们要在加强基础研究上发力,围绕深层超深层、页岩油气及老油田大

幅提高采收率等领域,加强规律和机理研究,为相关领域技术突破奠定理论基础。要在加强“卡脖子”技术攻关上发力,聚焦影响油田企业增储上产的关键核心问题开展技术攻关,持续加大海外上游战略选区、效益配产和重点在产项目勘探开发一体化技术支撑,不断提升保障国家能源安全的技术实力。

高效推进科技体制改革。党的二十大提出完善科技创新体系、深化科技体制改革等重要要求。石勘院将按照规划科学化、勘探区域化、开发专业化、运行一体化的要求,进一步优化科研工作布局,提升创新质量,增强创新活力。强化内部协作,大力实施“大兵团”作战,聚集骨干科研力量,集中解决上游发展关键核心技术问题,形成大成果、作出大贡献。优化考核与评价机制,注重科研质量和效果的考核;实施分类评价,侧重对基础研究、生产支撑、成果转化的考核评价,为作出贡献的科研人员实现发展创造有利条件。压实专家管理责任,发挥

专家队伍带项目、带团队、项目咨询与把关的优势和能力,着力培育专业能力强、综合素质高的战略科学家队伍。

高质量推进党的建设。党的二十大指出,必须持之以恒推进全面从严治党。石勘院将深入落实新时代党的建设总要求,按照集团公司党组“1355”党建工作总体思路,持续提升党建工作质量。持续加强党的政治建设,确保党委充分發揮方向、管大局、保落实重要作用。持续加强党的思想建设,大力弘扬石油石化优良传统,以精神力量凝心铸魂。持续加强党的组织建设,大力提升基层组织力,将基层党支部打造成创新创效的坚强战斗堡垒,持续发挥党员先锋模范作用,引导党员在关键时刻走在前、作表率。持续加强作风和纪律建设,着力纠“四风”、树新风,力戒形式主义、官僚主义,强化巡视巡察问题整改,不断提升研究院治理能力和水平。

(作者为股份公司副总地质师、石油勘探开发研究院院长)



周荔青

按照“做强西湖、加快涠西、培育招商、拓展新区”的海域油气资源战略,在建设海上资源阵地上,提升勘探开发力度、加大增储上产力度。紧盯“双碳”目标,积极探索海上CCUS技术,为沿海炼化企业二氧化碳封存需求提供方案。大力推进绿色低碳海上生产,积极提升能源利用效率,取得绿色发展成效。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。党的二十大报告提到深海深地探测取得重大成果,提出深入推进能源革命、加大油气资源勘探开发和增储上产力度等重要要求,充分肯定石油石化行业为保障国家能源安全作出的贡献同时,也为新时期石油勘探开发工作指明了方向。上海海洋石油局作为中国石化海上能源阵地建设的重要力量,深感责任重大、使命光荣,将以党的二十大精神为指引,勇扛重担、踔厉奋发、团结奋进、破浪前行,为端牢能源饭碗贡献力量。

在建设海上资源阵地上取得突破性进展。勘探大打进攻仗,按照“做强西湖、加快涠

西、培育招商、拓展新区”的海域油气资源战略,合作区突出整体部署与规模开发,做大探明储量;涠洲探区推动立体勘探,加快建成首个海上自营油田;南黄海探区努力实现黄海工业油气流零突破;招商区块坚持“大兵团”作战,攻关超高温高压等瓶颈,力争首钻必成。开发跑出加速度,老区持续在精益管理上发力,促进存量增效向增量创效转变;新区注重在效益建产上提速,推进4个产能项目滚评建设一体化实施,突出新井钻井提速。此外,紧盯“双碳”目标,倡导海上生产全过程低碳减排,积极探索海上CCUS技术,为沿海炼化企业二氧化碳封存提供方案。

在构建海洋工程扭亏保盈长效机制上取得显著性成效。全面提升西湖等市场份额,推动形成长期稳定市场依托。持续强化油公司、海洋工程一体化运行,充分发挥整体优势,油公司加快勘探开发工作量释放,海洋工程完善

装备、提升技术、发展队伍,全力支持勘探开发。积极支撑中国石化海外油气事业,聚焦战略选区、钻井技术支持、深海油气项目运行等业务,为中国石化海外油气事业高质量发展提供保障。

在打造技术先导型公司上取得阶段性成果。加大科技立项力度,增加研发投入,形成一批有海域特色的勘探、开发、工程关键核心技术。加强发明专利和科技进步的立项申报,增强科技成果在石化行业内部影响力。提升科技管理水平,提高自主创新能力,全面推进科技支撑体系建设,为推动海域勘探开发和生产经营高质量发展、建设中国石化上游一流企业发挥支撑引领作用。

在推动海上绿色安全发展上取得实质性提升。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和关于安全生产的重要批示精神,坚持“识别大风险、消除大隐患、杜绝大事故”,持续完善

HSE管理体系运行,建立健全长效机制,全面落实安全环保重大风险管控及隐患治理,进一步提升本质安全水平;同时,聚焦碳达峰碳中和目标,大力推进绿色低碳海上生产,积极提升能源利用效率,绿色发展取得明显成效。

在高质量党建引领保障高质量发展上取得标志性成效。认真学习贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,加快打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地。全面落实集团公司党组“1355”党建工作总体思路,深入推进强基固本、融合互促、人才强企、蓝海清风、创新创效、幸福海洋等六大行动,以高质量党建引领保障蓝海战略大突破、大发展。

(作者为上海海洋石油局执行董事、党委书记,分公司代表)



胡正海

始终牢记保障经济社会发展的使命担当,坚定不移走绿色低碳发展之路。大力推进能效提升计划、“无废企业”建设,逐步实现化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,推进公司绿色低碳发展走在国企前列。加快“油转化”“油转特”,延伸产业链,发展精细化工和新材料,努力把公司打造成新材料和清洁能源基地。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径,是中国共产党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言。大会取得的丰硕政治成果、理论成果、实践成果,对激励我们全体干部员工时刻牢记在经济领域为党工作的职责使命,努力做强做优做大国有企业,具有重大现实意义和深远历史意义,是指引我们今后工作的根本遵循和行动纲领。我们将认真学习贯彻党的二十大精神,踔厉奋发、勇毅前行,履职尽责、实干担当,持续推进提效精进、推进转型发展,奋力将石家庄炼化打造成为亮丽石化明珠。

更加坚定党对国有企业的领导。党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。

坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”。要高举理论旗帜、强化阵地建设,持续推动党的二十大精神进基层、进班组,做到学思用贯通、知信行统一。要充分发挥党委把方向、管大局、保落实重要作用,坚定正确政治方向,把党的领导落实到公司治理各个环节。

更加坚定推进高质量发展。党的二十大报告提出,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。石家庄炼化始终牢记保障经济社会发展的使命担当,坚定不移走绿色低碳发展之路。加快“油转化”“油转特”,延伸产业链,发展精细化工和新材料,努力把公司打造成新材料和清洁能源基地。增强创新活力,高质量抓好炼油、化工装置“卡脖子”技术攻关,加快智能化提升和数字化转型,加快智能化工厂建设,不断增强企业竞争力、创新力、影响力、抗风险能力,当好稳定地

方经济社会发展压舱石。

更加坚定守牢红线底线。党的二十大报告指出,坚持安全第一、预防为主,建立大安全大应急框架。我们要提高政治站位,一体抓好学习落实,筑牢企业行稳致远的基石。石家庄炼化将牢牢把握“发展决不能以牺牲安全为代价”要求,从统筹发展与安全的高度出发,从严治标、着力治本,推动风险防控常态化、制度化、精准化,坚决守住不发生重大安全事故的底线,全面提升公司本质安全水平。与时俱进抓“三基”,着力提升现场管理水平,持续健全工作体系,不断探索方式方法,夯实公司发展根基。深入打好污染防治攻坚战,大力推进能效提升计划、“无废企业”建设,逐步实现化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,推进公司绿色低碳发展走在国企前列。

更加坚定树牢宗旨意识。党的二十大报告指出,要树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重

人民首创精神。石家庄炼化将广泛开展理想信念教育,引导广大党员干部自觉践行党的根本宗旨,把群众观点、群众路线深深植根于思想中、落实到具体行动上,不断巩固群众基础。尊重员工群众的首创精神,鼓励广大员工积极建言献策。积极践行社会责任,多渠道开展消费帮扶,做好助力乡村振兴工作。

更加坚定凝聚奋进力量。党的二十大对全面从严治党作出了重要部署,石家庄炼化将牢记新时代党的建设总要求,持之以恒推进全面从严治党,不断凝聚奋进新时代的强大力量。持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,大力营造风清气正、干事创业的政治生态。积极培育共同价值追求,弘扬“忠诚、尽职、精进、担当”的企业精神,努力推动公司发生根本性变革、实现历史性跨越。

(作者为石家庄炼化分公司代表、党委书记)



张洪奎

锚定大区公司新职能定位加快转型发展步伐,在推动高质量发展的进程中,加快实现从区域物流中心向油气氢电服综合能源服务商转型。多年来尤其是党的十八大以来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持以高质量党建引领保障高质量发展,紧跟时代潮流。

党的二十大报告是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领。销售华中深入学习宣传贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,锚定大区公司资源统筹中心、区域物流中心、运行调度中心、成本控制中心“四个中心”新管理职能定位,不断提高转型发展质量,优化区域资源组织调度,促进经营工作和采业务做强做大,促进石化供应链稳定性、经济性和韧性不断增强,在推动高质量发展进程中,加快实现从区域物流中心向油气氢电服综合能源服务商转型。

销售华中深刻领悟中国式现代化的本质要求,深入学习贯彻党的二十大作出的加快构建新发展格局、着力推动高质量发展重要部署,扛稳扛牢作为大区公司做强“四个中心”、保障国家大型油气储运设施安全、保障华中流、抢抓发展机遇,建立起华中区域大型成品油管道、水路、铁路等运输网络,在生产经营、HSE管理、改革管理、党建引领、社会责任等方面取得显著成效。坚持党的领导,加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”,销售华中改革与发展成果充分证明,党的领导是公司当前及未来高质量发展的根本保证。蓝图已经绘就,号角已经吹响,在新的赶考之路上,我们将深入贯彻落实党的二十大精神,坚决贯彻落实集团公司党组各项工作安排,牢记嘱托、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以奋发有为的精神状态、团结一心的高涨士气,努力在保障国家能源安全上再立新功、再创佳绩。

销售华中深刻领悟中国式现代化的本质要求,深入学习贯彻党的二十大作出的加快构建新发展格局、着力推动高质量发展重要部署,扛稳扛牢作为大区公司做强“四个中心”、保障国家大型油气储运设施安全、保障华中

地区能源供应的重要职责。紧抓国家管网改革的历史机遇,加快打造资源统筹中心、区域物流中心、运行调度中心、成本控制中心,不断提高转型发展质量,优化区域资源组织调度,推动经营工作专业化,完善内部组织机构和业务流程,实现资源统筹“大开大合”,促进经营工作和采业务做强做大,推动中国石化供应链稳定性、经济性和韧性不断增强。充分发挥区域、物流体系及大区储备库仓储优势,积极探索推进新能源应用,加快数字化转型升级,在智慧物流、智慧油库建设等方面努力实现新的更大突破。扎实做好安全环保、绿色低碳等方面工作,持续深入推进污染防治,加快建设绿色企业,积极参与能源供给侧体系建设,让绿色洁净成为公司发展的亮丽名片。

销售华中认真落实党的二十大提出的推进国有企业、金融企业在完善公司治理中加

强党的领导等重要要求,深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,充分发挥公司党委把方向、管大局、保落实重要作用,持续巩固深化全国国有企业党的建设工作会议精神落实成果。在完善公司治理中进一步加强党的领导,不断健全党委议事决策机制;大力传承石油精神、弘扬石化传统,赓续红色血脉;持续提高各级领导干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断提升领导干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领;增强党组织政治功能和组织功能,结合大区公司新管理职能定位,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒;坚持以严的基调强化正风肃纪,弘扬党的光荣传统和优良作风,杜绝微腐败,持续营造风清气正的政治生态,以高质量党建引领保障高质量发展。

(作者为销售华中分公司代表、党委书记)

征稿启事

本栏目长期征稿,欢迎集团公司各企业和部门中层及以上领导干部,就安全生产、改革管理、提质增效、转型升级、党的建设、推进高质量发展等内容分享真知灼见,既可以谈工作经验、落实举措,也可以谈理论思考、意见建议,要求主题聚焦、逻辑清晰、层次分明、言之有物,忌面面俱到、泛泛而谈,字数在两千字以内为宜。来稿请注明“领导干部论坛”字样。

栏目邮箱:tianwo@sinopec.com 联系电话:010-59963247